

# 市委政法委“四个聚焦”强党建促发展

# 我市深化商事制度改革 持续激发市场主体活力

本报讯(通讯员 陈丹)今年以来,市委政法委认真贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想,围绕中心大局,聚焦学理论、强组织、有效率、善担当,不断推进机关党建全面提质增效,以高质量党建引领高质量发展,为加快打造“一都四区”,谱写商洛高质量发展、现代化建设新篇章提供坚强保证。

聚焦理论武装,创新开办“周学月讲”。市委政法委以“党内法规制度落实年”为突破口,梳理新近颁布实施的党内法规和国家法律,分解细化到月到周,实行周学月讲,促使党员干部自觉做党内法规制度的“内行人”“政策通”。周学,实现理论武装日常化、常态化。落实“第一议题”制度,在政法委员会、委会、业务工作等会议上,集中学习习近平总书记重要讲话重要指示,及时跟进学习党的创新理论。在机关周二例会、国家宪法日、法律颁布实施日等,集中开展学法、普法活动。利用“学习强国”APP、“中国普法网”等线上方式,

与查阅资料、熟读法条等线下结合,鼓励党员干部开展自学。月讲,推动学以致用、学用相长。开办“党规国法”大讲堂,邀请政法系统领导或业务骨干带头讲法。利用研讨交流、法治讲座、法律知识考试等加强释法。组织旁听庭审、以案说法、廉政教育等实践讲法。

聚焦组织建设,创新“三级联动”。市委政法委以创建“两提两先”为主攻方向,坚持“请进来、走出去”的方式,对上主动与省委政法委对接,对下与县区政法委联系,签订联建共建协议,建立联建共建机制。支部联建,每季度联合开展1次“三会一课”、主题党日、交流研学等活动,实现三级党组织建设互促、党员干部互动、优势资源互享。平安联创,每季度联合到基层,调研情况,解决问题,推广经验,让党员在实践中增强防风险、迎挑战能力。先后组织60多名党员分批到山阳县、商南县、洛南县开展平安乡村建设调研,现场解决问题6个,总结推广经验4个。榜

样联学,先后到漫川关战役、刘家花屋、老山书屋等红色教育基地,开展革命传统教育。联合拍摄政法干警英模事迹微视频,开展政法先进典型学习宣传活动,激励党员向先进看齐。

聚焦提质增效,创新建设“活力机关”。市委政法委在巩固提标创优模范机关和“四强”党支部的基础上,创新开展“活力机关”建设,以党建带群建,全面提升党建活力。突出业务能力提升,组建公文写作兴趣小组,由一名班子成员任指导老师,研究室、办公室负责人为组长,通过写作培训、实战写作、复盘总结、文稿共写等方式,不断提升公文写作能力。突出综合能力提升,组建青年理论学习小组和文化交流兴趣小组,定期举办美术、音乐、礼仪、摄影、插花等知识讲座,开展送温暖、困难帮扶活动。先后开展了妇女节插花、春节写春联、诗朗诵等各类活动9场次。突出体能素质提升,以年轻党员干部为主,组建体育运动小组,开展排球、篮球、羽毛球、跑步、跳绳

等运动,放松心情、强健体魄。以退休干部为主,组建太极拳兴趣小组,鼓励他们加强锻炼,丰富生活。

聚焦作用发挥,创新“一线服务”。市委政法委围绕深化“三个年”活动,动员党员干部勇挑重担、真抓实干,主动服务在基层、保障到一线。突出矛盾纠纷预防化解,组织网格员中的党员干部开展矛盾纠纷“十查”,把矛盾纠纷化解在早、化解在小。突出基层规范运行,先后在镇村一级召开现场会10场次,观摩学习“党建+网络化”、接诉即办等社会治理经验。突出示范引领,推广“六长管理”“互帮互督互学”等做法,引导党员干部在平安建设、法治建设、维护稳定、纾难解困等重点工作中,争作服务保障发展的模范。

双创双融促发展

# 丹凤抓党建兴产业

本报讯(通讯员 冯琦)近年来,丹凤县抓党建、强队伍,兴产业、惠民生,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,不断激活乡村振兴新动能,加快推进乡村振兴步伐。

丹凤县选优配强村干部队伍,动态指导和督促各镇(街道)党工委抓好村“两委”班子特别是带头人队伍建设,加强村级后备力量的培养管理。举办“乡音党课”“驻村讲堂”系列活动,做实“头雁”能力提升行动,进一步提升党组织书记、驻村第一书记政治素质、业务能力和履职水平,形成亮业绩、找差距、开新局、促振兴的良好局面。

丹凤县坚持“多条腿走路”,因地制宜制定“一村一策”“一村一品”产业发展计划,做实做大村集体经济。持续深化“产业联合党委+”发展模式,构建产业发展利益联结机制。按照“大联小、强联弱、川联山、近联远”思路和聚焦产业链跨村、跨镇发展,灵活村村、村企、内外联建方式,围绕天麻、葡萄酒、食用菌等特色产品,成立产业联合党委、产业链党支部和功能型产业党小组,进一步促进乡村各类要素聚集,加快推动农业转型升级,实现资源聚在产业链、收入增在产业链、群众富在产业链,推动乡村振兴由“单打独斗”向“协同作战”转变。打造了商镇保定村游乐园,棣花镇双孢菇现代农业产业园、核桃主题公园、万亩葡萄基地,武关镇段湾村农文旅示范园、蔡川镇留仙坪红色教育基地,峦庄镇天麻种源基地等示范点,形成以点带面、多村示范、整体提升的集体经济发展格局。

# 山阳城关促进河长制工作提质增效

本报讯(通讯员 马冰 蔡铭)近年来,山阳县城关街办紧紧围绕“河畅、水清、岸绿、景美”目标,探索工作方法,全力推动河长制工作提质增效。

山阳县城关街办成立由党政主要领导任组长,分管领导任副组长的河长制工作领导小组,确保河长制各项工作有力有序推进。构建街道、村(社区)、网格三级河长制组织体系,全面扣紧街道党工委“总河长”,办事处主任“副总河长”,其他党政班子成员和村(社区)主要负责人三级责任链条。严格按照“街办月巡、村(社区)周巡、网格员日巡”工作要求,及时组建河道保洁员工作群,每天上传记录,动态掌握河道卫生、水体水质情况,推动形成河水清澈、河岸整洁、环境优美的生态河流。通过院落会、标语横幅、发放宣传手册等多种形式,集中宣讲河长制相关工作。围绕河长制“六大主要任务”,持续开展河道监督检查、河流“清四乱”以及违规进行河道采砂等专项治理行动。

山阳县城关街办制定《城关街道河长制工作考核问责办法》,明确河长考核内容、考核方式,对村级河长设定3项考核评估内容,严格进行考核。抽调纪工委、环境办、农综站等相关部门工作人员组成督查专班,由分管领导带队开展定期督查,严格落实“发现一处、整治一处、销号一处”的工作要求。采取工作提醒、通报批评等方式严格责任追究,从严从重处理“四乱”问题严重反弹、环境质量严重恶化等违规违纪行为。

(上接1版)

今年开春,四皓街道白川社区聚焦农村人居环境整治,启动川河南路改造项目,修建沿河长廊2公里,集中改造农房82户,建成了西江垂钓园。同时,根据村民不同需求,在房前屋后规划建设了小果园、小菜园、小花园和小游园,部分群众利用自家房屋办起了农家乐,不仅生活环境得到了很好的改善,也拓宽了增收渠道。

夏日里的保安镇北斗村,群山披绿,小溪潺潺,前来度假避暑的游客络绎不绝,这得益于宁洛协作和“千万工程”的实施。北斗村在原有村落基础上进行提升改造,增加了水系景观、花海园、百草园,并配套建设室外游园和休憩空间,建成集餐饮、住宿、休闲、娱乐、养生等于一体的现代旅游体验项目,着力打造“亲农·游乐谷”美丽乡村品牌。据统计,自5月进入乡村避暑度假旅游旺季以来,洛南境内的民宿酒店收入达到600多万元,同比增长7%。

洛南县将陋习治理列为全县“一号工程”,制定契合实际的1个村规民约、4种陋习治理标准、4种陋习管理办法,划定“人情上限”,规定“操办红线”,落实“责任底线”,城乡处处呈现产业兴旺、民风淳朴、人心思进的美好景象。



7月4日至5日,市种子管理站组织开展2024年玉米种子田间种植纯度鉴定。鉴定人员对我市春季抽检的26个玉米品种逐株比较甄别,鉴定样品的株型、株高、叶型、穗型、穗轴分枝等形态特点,并同步开展鉴定人员培训和实践。(本报记者 王孝竹 摄)

# 商洛供电公司周密部署筑牢防汛保电“安全网”

本报讯(通讯员 赵东阳)“排查过程中要认真检查塔基是否稳固,无下陷、倾斜等隐患,检查是否存在冲刷、起土、松动等情况,确保万无一失。”7月8日,国网商洛供电公司输电运检中心工作人员与党员突击队针对即将到来的强降雨天气再次开展输电线路特巡,全力以赴筑牢防汛保电“安全网”。

夏日炎炎,高温、雷雨天气频发,电网不仅要接受高温“烤”验,还要历经暴雨“洗礼”。商洛供电公司树牢“人民至上”理念,坚持“安全第一、常抓不懈、预防为主、全力抢险”方针,立足“防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾”意识,落实落细各项防范措施,扎实做好防汛应急各项工作,确保电网设备安全平稳度汛。

商洛供电公司一方面对防汛重点区域扎实开展定期巡视和雨后特巡,特别是加大位于地质灾害范围内重要输电线路、低洼、临河、依坡变电站、低洼电缆通道、重要供电用户配电线路等防汛重点区域段设施的巡视检查力度,加大重点部位特巡频次,做到汛期不过、

排查不止、治理不停,确保电网设备安全度汛。另一方面做好防汛应急值班,严肃防汛值班纪律,严格执行汛期24小时值班和领导带班制度,坚决杜绝脱岗、空岗现象发生。

此外,商洛供电公司持续提升应急处突能力,组织开展防汛综合演练,加强与气象、防汛、地质等部门的沟通联动,实时掌握雨情汛情,提前研判灾害影响,及时发布预警信息,落实灾害预警“叫应”机制,抓早、抓紧、抓实、抓细、抓好各项预防措施,确保灾情应对处置高效。

当前,商洛供电公司累计排查防汛隐患88处,已全部完成治理,并组建7支专业抢险队伍265人,修订4类防汛预案及10类设备设施事故现场处置方案。同时配备有10千伏发电车1辆、400伏发电车8辆、35千伏车载变1台、大功率升降式移动照明2台等装备,照明灯具、对讲机、雨衣、篷布、沙袋、铁铲等防汛应急物资均按要求配置到位,为防汛抢险救灾提供可靠物资保障。

# 柞水积极防汛备汛

本报讯(通讯员 杨园沁)进入汛期以来,为应对随时可能出现的汛情,柞水县以防为主,聚力“早”字抓统筹,早准备、早部署、早排查,做好预案完善、隐患整治、物资储备、雨情监测、防抢撤落实等各项防汛备汛工作,积极打好防汛备汛主动仗。

隐患排查全覆盖。县上紧盯河道、堤坝、水库、尾矿库、山洪灾害易发区、城市低洼易涝区等重点部位,组织应急、交通、水利、住建等部门,全面开展安全隐患排查整治。目前,组织防汛防冲宣传30场次,覆盖群众8000多人,排查整治安全隐患31处,加固河道重点险工险段88处。

布置落实有力度。县上持续完善防汛救灾“人盯人”防抢撤工作机制和“双2+5模式”,预置防汛应急力量和物资,细化完善转移避险预案方案,逐户逐人落实转移责任、转移路线、避险场所、生活物资保障和服务管理措施。目前,建立三级物资储备库91个,组建三级防汛抢险队伍121支3610人,完善防汛应急预案113份,开展防汛应急演练172场次。

监测预警不懈怠。柞水县推行“全天候预测预报”“信息实时共享、联合会商研判、分级应急响应”工作机制,巡检抢修预警设施,提升监测预警能力。目前,建成城市安全保障多要素自动气象站19个,启用自动雨量站18个,配备综合报灾系统终端服务器82套,安装预警广播91套。

# 商州举办农村致富带头人培训班

本报讯(记者 肖云)7月10日至12日,商州区农业农村局举办2024年度第一期农村致富带头人培训,来自城关、陈源、北宽坪、大荆、大赵峪、金陵寺等12个镇(街道)的155名产业大户参加培训。

本次培训形式多样,采取“理论授课+实训观摩”的方式,聘请有丰富理论基础和实践经验的资深专家教授为大家授课,紧贴农业生产实际,突出实效性和实用性。其中,理论培训包含“千万工程”经验运用、乡村振兴政策解读、农业实用技术等课程,另外,还组织学员赴三岔河镇闫坪村乡村治理示范村、黄鱼村绿色智慧渔业工厂化建设、七星村设施大棚樱桃、陈源街道上海驛原生态露营地、农耕体验馆、板桥镇下湾村数字农业草莓示范基地等地进行观摩实训。

近年来,商州区积极学习运用“千万工程”经验,大力发展“药、果、菌、畜、薯”和“菊芋、豆制品、土蜂、水产、设施果蔬”“5+5”产业,通过举办各类农业专业培训,致力于培育一支具有开拓意识和专业能力的致富带头人队伍,有效提升服务“三农”工作的能力和水平,大力促进全区农业发展和乡村振兴。

# 商南推动现代农业高质量发展

本报讯(通讯员 代绪刚)今年以来,商南县加强粮食和重要农产品生产供给,加强农业科技支撑,发展壮大茶旅融合首位产业,推动现代农业高质量发展。

商南县压实粮食安全党政同责,有力保障粮食和重要农产品生产供给。制定印发了《关于切实做好春耕春管春耕工作的通知》等多个政策文件,对2024年度农业生产指标任务细化分解到镇(街道)。截至6月7日,累计收获夏粮5.46万亩,其中小麦4.3万亩、冬油菜2.43万亩、马铃薯1万亩;预计夏播播种面积为3.01万亩,已播2.7万亩,播种进度为89.7%。抓好蔬菜稳产保供,完成蔬菜种植面积4.42万

亩,供港蔬菜种植面积3000亩。发展食用菌1亿袋,其中木耳600万袋;养殖经济鱼类450万尾,完成水产品产量900吨。农产品抽检批次次数达636批次,主要农产品质量安全监测总体合格率100%,重大农产品质量安全事故零发生。加快高标准农田项目建设,1.5万亩国债高标准农田建设项目已进入监理和施工阶段。

商南县积极落实省级支持县域经济高质量发展政策措施,发展壮大茶旅融合首位产业,组建商南茶业集团,实施茶旅融合示范项目。开发茶叶香糟、低尔水等新产品,持续唱响“秦岭泉茗”区域

公共品牌,健全利益联结机制,促进农民稳定增收。培育壮大县茶叶联营公司等企业,打造富水茶海公园、试马白茶小镇、城关秦岭茶乡等茶旅融合示范点,推动茶旅融合首位产业纵向成链、横向成群,不断提升县域经济实力。加快现代农业园区建设及重点项目谋划,积极创建高标准农田、茶叶加工园区、民宿、基础设施等现代农业项目。申报了4家市级农业产业园区,探索建立“龙头企业+合作社+家庭农场+农户”利益联结机制。实施农村实用人才培养计划,开设了“抓党建促乡村振兴暨高素质农民产业带头人培训班”和“高素质农民粮

油产业发展暨农机手培训班”培训高素质农民102人。完成全县“头雁领航乡村振兴”素质能力培训班、“乡村CEO”等各级各类乡村振兴系统干部培训6期次1600多人。商南县大力推广农业新品种,推进农作物生产机械化,加快农业绿色发展。在富水镇建立商洛市春茶米区域试验点,参试品种9个,试验小区27个。在试马镇建设小麦良种示范园600亩,示范品种8个。建设县委书记指挥田、县长样板田、局长高产田5处580亩,引领推动高产技术落地到田,带动全县小麦、油菜亩产比2023年提高10公斤以上。